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OBLICZENIA  STATYCZNE 

 

1. Więźba dachowa. 

 

1.1. Krokiew dachowa (od strony ulicy). 

Obciążenie pokryciem: 

    - dachówka ceramiczna:                            0.90 [kN/m
2
]   ⋅  1.1  = 0.99 [kN/m

2
]  

    - folie:                                                        0.05 [kN/m
2
]   ⋅  1.2  = 0.06 [kN/m

2
]  

                                                                gk = 0.95 [kN/m
2
]        go = 1.05 [kN/m

2
] 

Obciążenie ociepleniem: 

    - wełna mineralna:                                     0.25 [kN/m
2
]   ⋅  1.2  = 0.30 [kN/m

2
]  

    - płyty GK:                                                0.15 [kN/m
2
]   ⋅  1.2  = 0.18 [kN/m

2
]  

                                                                gk = 0.40 [kN/m
2
]        go = 0.48 [kN/m

2
] 

Obciążenie śniegiem: 3 strefa obc. śniegiem  wg PN-80/B-02010/Az1. 

Obciążenie wiatrem: III strefa obc. wiatrem wg PN-B-02011:1977/Az1. 

Drewno klasy C30. 

Rozstaw krokwi co 0,90m. 

Rzędna terenu: 310 m n.p.m. 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

DANE: 
Wymiary przekroju:  przekrój prostokątny 
Szerokość   b = 10,0 cm 
Wysokość   h = 20,0 cm 
Zacios na podporach   tk = 3,0 cm 
Drewno: 
 drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C30 

  →  fm,k = 30 MPa, ft,0,k = 18 MPa, fc,0,k = 23 MPa, fv,k = 3 MPa, E90,mean = 12 GPa, ρk = 380 kg/m
3
 

Klasa użytkowania konstrukcji:   klasa 2 
Geometria: 

Kąt nachylenia połaci dachowej   α = 42,0
o
 

Rozstaw krokwi   a = 0,90 m 
Długość rzutu poziomego wspornika    lw,x = 0,50 m 
Długość rzutu poziomego odcinka środkowego  ld,x = 3,90 m 
Długość rzutu poziomego odcinka górnego   lg,x = 2,80 m 
Obciążenia dachu: 

 - obciążenie stałe gk = 0,950 kN/m
2
 połaci dachowej;  γf = 1,10 
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 - obciążenie śniegiem (wg PN-80/B-02010/Az1/Z1-1: połać bardziej obciążona, strefa 3, A=310 m 
n.p.m., nachylenie połaci 42,0 st.): 

  Sk = 0,907 kN/m
2
 rzutu połaci dachowej,  γf = 1,50 

 - obciążenie parciem wiatru (wg PN-B-02011:1977/Az1/Z1-3: połać nawietrzna, strefa III, H=310 m 
n.p.m., teren A, z=H=10,0 m, budowla zamknięta, wymiary budynku H=10,0 m, B=10,0 m, L=10,0 m, 
nachylenie połaci 42,0 st., beta=1,80): 

  pk = 0,228 kN/m
2
 połaci dachowej,  γf = 1,50 

 - obciążenie ssaniem wiatru (wg PN-B-02011:1977/Az1/Z1-3: połać zawietrzna, strefa III, H=310 m 
n.p.m., teren A, z=H=10,0 m, budowla zamknięta, wymiary budynku H=10,0 m, B=10,0 m, L=10,0 m, 
nachylenie połaci 42,0 st., beta=1,80): 

  pk = -0,212 kN/m
2
 połaci dachowej,  γf = 1,50 

 - obciążenie ociepleniem gkk = 0,400 kN/m
2
 połaci dachowej na środkowym odcinku krokwi;  γf = 1,20 

 
WYNIKI: 
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Moment obliczeniowy - kombinacja (obc.stałe max.+ocieplenie+śnieg+wiatr) 
 Mpodp = -5,15 kNm 
Warunek nośności - podpora: 

 σm,y,d = 10,70 MPa,  fm,y,d = 13,85 MPa 

 σm,y,d/fm,y,d = 0,773  <  1 
Warunek użytkowalności (wspornik): 
 ufin = (-) 6,33 mm  <   unet,fin = 2,0·l / 200 = 6,73 mm 
Warunek użytkowalności (odcinek środkowy): 
 ufin = 14,43 mm  <   unet,fin = l / 200 = 26,24 mm 
 
 

Przyjęto: krokiew 10 x 22cm w rozstawie co 90cm, drewno klasy C30. 

 

1.2. Krokiew dachowa (od podwórza). 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

DANE: 
Wymiary przekroju:  przekrój prostokątny 
Szerokość   b = 10,0 cm 
Wysokość   h = 22,0 cm 
Zacios na podporach   tk = 3,0 cm 
Drewno: 
 drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C30 

  →  fm,k = 30 MPa, ft,0,k = 18 MPa, fc,0,k = 23 MPa, fv,k = 3 MPa, E90,mean = 12 GPa, ρk = 380 kg/m
3
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Klasa użytkowania konstrukcji:   klasa 2 
Geometria: 

Kąt nachylenia połaci dachowej   α = 35,0
o
 

Rozstaw krokwi   a = 0,90 m 
Długość rzutu poziomego wspornika    lw,x = 0,50 m 
Długość rzutu poziomego odcinka środkowego  ld,x = 4,90 m 
Długość rzutu poziomego odcinka górnego   lg,x = 4,10 m 
Obciążenia dachu: 

 - obciążenie stałe gk = 0,950 kN/m
2
 połaci dachowej;  γf = 1,10 

 - obciążenie śniegiem (wg PN-80/B-02010/Az1/Z1-1: połać bardziej obciążona, strefa 3, A=310 m 
n.p.m., nachylenie połaci 42,0 st.): 

  Sk = 0,907 kN/m
2
 rzutu połaci dachowej,  γf = 1,50 

 - obciążenie parciem wiatru (wg PN-B-02011:1977/Az1/Z1-3: połać nawietrzna, strefa III, H=310 m 
n.p.m., teren A, z=H=10,0 m, budowla zamknięta, wymiary budynku H=10,0 m, B=10,0 m, L=10,0 m, 
nachylenie połaci 42,0 st., beta=1,80): 

  pk = 0,228 kN/m
2
 połaci dachowej,  γf = 1,50 

 - obciążenie ssaniem wiatru (wg PN-B-02011:1977/Az1/Z1-3: połać zawietrzna, strefa III, H=310 m 
n.p.m., teren A, z=H=10,0 m, budowla zamknięta, wymiary budynku H=10,0 m, B=10,0 m, L=10,0 m, 
nachylenie połaci 42,0 st., beta=1,80): 

  pk = -0,212 kN/m
2
 połaci dachowej,  γf = 1,50 

 - obciążenie ociepleniem gkk = 0,400 kN/m
2
 połaci dachowej na środkowym odcinku krokwi;  γf = 1,20 
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Moment obliczeniowy - kombinacja (obc.stałe max.+ocieplenie+śnieg+wiatr) 
 Mpodp = -8,10 kNm 
 
Warunek nośności - podpora: 

 σm,y,d = 13,47 MPa,  fm,y,d = 13,85 MPa 

 σm,y,d/fm,y,d = 0,973  <  1 
Warunek użytkowalności (wspornik): 
 ufin = (-) 7,19 mm  >   unet,fin = 2,0·l / 200 = 6,10 mm   
Warunek użytkowalności (odcinek środkowy): 
 ufin = 20,00 mm  <   unet,fin = l / 200 = 29,91 mm 
 

Przyjęto: krokiew 10 x 22cm w rozstawie co 90cm, drewno klasy C30. 

 

1.3. Płatew dachowa (od strony ulicy). 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 
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DANE: 
Wymiary przekroju:  przekrój prostokątny 
Szerokość   b = 18,0 cm 
Wysokość   h = 24,0 cm 
Drewno: 
 drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C30 

  →  fm,k = 30 MPa, ft,0,k = 18 MPa, fc,0,k = 23 MPa, fv,k = 3 MPa, E90,mean = 12 GPa, ρk = 380 kg/m
3
 

Klasa użytkowania konstrukcji:   klasa 2 
Geometria: 
Płatew podparta obustronnie mieczami 
Rozstaw słupów   l = 5,50 m 
Odległość podparcia płatwi mieczem   am = 1,00 m 
Obciążenia płatwi: 
 - obciążenie stałe [(0,950·(0,5·3,90+0,5·2,80)/cos 42,0

o
)+(0,400·0,5·3,90/cos 42,0

o
0)] 

  Gk = 5,332 kN/m;  γf = 1,12 
 - uwzględniono dodatkowo ciężar własny płatwi 
 - obciążenie śniegiem [0,907·(0,5·3,90+0,5·2,80)] 

  Sk = 3,038 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant I (pionowe) [(0,228·(0,5·3,90+0,5·2,80)/cos 42,0

o
)·cos 42,0

o
] 

  Wk,z = 0,763 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant I (poziome) [(0,228·(0,5·3,90+0,5·2,80)/cos 42,0

o
)·sin 42,0

o
] 

  Wk,y = 0,687 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant II (pionowe) [(-0,212·(0,5·3,90+0,5·2,80)/cos 42,0

o
)·cos 42,0

o
] 

  Wk,z = -0,710 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant II (poziome) [(-0,212·(0,5·3,90+0,5·2,80)/cos 42,0

o
)·sin 42,0

o
] 

  Wk,y = -0,639 kN/m;  γf = 1,50 
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Momenty obliczeniowe - kombinacja (obc.stałe max.+śnieg+wiatr) 
 My,max = 17,98 kNm;     Mz,max = 3,90 kNm 
Warunek nośności: 

 σm,y,d = 10,40 MPa,  fm,y,d = 13,85 MPa 

 σm,z,d = 3,01 MPa,  fm,z,d = 13,85 MPa 
 km = 0,7 

 km·σm,y,d/fm,y,d + σm,z,d/fm,z,d = 0,743  <  1 

 σm,y,d/fm,y,d + km·σm,z,d/fm,z,d = 0,903  <  1 
Warunek użytkowalności: - kombinacja (obc.stałe+śnieg) 
 ufin,z = 11,72 mm;     ufin,y = 0,00 mm 
 ufin = 11,72 mm  <   unet,fin = 17,50 mm 

 

Przyjęto: płatew 20 x 24cm, drewno klasy C30. 
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1.4. Płatew dachowa (od strony podwórza). 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

DANE: 
Wymiary przekroju:  przekrój prostokątny 
Szerokość   b = 20,0 cm 
Wysokość   h = 24,0 cm 
Drewno: 
 drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C30 

  →  fm,k = 30 MPa, ft,0,k = 18 MPa, fc,0,k = 23 MPa, fv,k = 3 MPa, E90,mean = 12 GPa, ρk = 380 kg/m
3
 

Klasa użytkowania konstrukcji:   klasa 2 
Geometria: 
Płatew podparta obustronnie mieczami 
Rozstaw słupów   l = 5,50 m 
Odległość podparcia płatwi mieczem   am = 1,00 m 
Obciążenia płatwi: 
 - obciążenie stałe [(0,950·(0,5·4,90+0,5·4,10)/cos 35,0

o
)+(0,400·0,5·4,90/cos 35,0

o
0)] 

  Gk = 6,415 kN/m;  γf = 1,12 
 - uwzględniono dodatkowo ciężar własny płatwi 
 - obciążenie śniegiem [0,907·(0,5·4,90+0,5·4,10)] 

  Sk = 4,082 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant I (pionowe) [(0,228·(0,5·4,90+0,5·4,10)/cos 35,0

o
)·cos 35,0

o
] 

  Wk,z = 1,025 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant I (poziome) [(0,228·(0,5·4,90+0,5·4,10)/cos 35,0

o
)·sin 35,0

o
] 

  Wk,y = 0,718 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant II (pionowe) [(-0,212·(0,5·4,90+0,5·4,10)/cos 35,0

o
)·cos 35,0

o
] 

  Wk,z = -0,954 kN/m;  γf = 1,50 
 - obciążenie wiatrem - wariant II (poziome) [(-0,212·(0,5·4,90+0,5·4,10)/cos 35,0

o
)·sin 35,0

o
] 

  Wk,y = -0,668 kN/m;  γf = 1,50 
 
WYNIKI: 

5,50
1,00 1,00

4
1
,9

3

1
2
,8

4

4
1
,9

3

1
2
,8

4

2,96
2,76

2,96
2,76

x

z

 
  
Momenty obliczeniowe - kombinacja (obc.stałe max.+śnieg+wiatr) 
 My,max = 22,80 kNm;     Mz,max = 4,07 kNm 
Warunek nośności: 

 σm,y,d = 11,88 MPa,  fm,y,d = 13,85 MPa 

 σm,z,d = 2,55 MPa,  fm,z,d = 13,85 MPa 
 km = 0,7 

 km·σm,y,d/fm,y,d + σm,z,d/fm,z,d = 0,784  <  1 

 σm,y,d/fm,y,d + km·σm,z,d/fm,z,d = 0,986  <  1 
Warunek użytkowalności: - kombinacja (obc.stałe+śnieg) 
 ufin,z = 13,08 mm;     ufin,y = 0,00 mm 
 ufin = 13,08 mm  <   unet,fin = 17,50 mm 
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Przyjęto: płatew 20 x 24cm, drewno klasy C30. 

 

1.5. Płatew kalenicowa. 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

DANE: 
Wymiary przekroju:  przekrój prostokątny 
Szerokość   b = 18,0 cm 
Wysokość   h = 20,0 cm 
Drewno: 
 drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C30 

  →  fm,k = 30 MPa, ft,0,k = 18 MPa, fc,0,k = 23 MPa, fv,k = 3 MPa, E90,mean = 12 GPa, ρk = 380 kg/m
3
 

Klasa użytkowania konstrukcji:   klasa 2 
Geometria: 
Płatew podparta obustronnie mieczami 
Rozstaw słupów   l = 5,50 m 
Odległość podparcia płatwi mieczem   am = 1,00 m 
Obciążenia płatwi: 

 - obciążenie stałe Gk = 4,159 kN/m;  γf = 1,10 
 - uwzględniono dodatkowo ciężar własny płatwi 

 - obciążenie śniegiem  Sk = 3,188 kN/m;  γf = 1,50 

 - obciążenie wiatrem - wariant I Wk,z = -0,027 kN/m;  Wk,y = 0,550 kN/m;  γf = 1,50 

 - obciążenie wiatrem - wariant II Wk,z = -0,448 kN/m;  Wk,y = 0,221 kN/m;  γf = 1,50 
 
WYNIKI: 
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Momenty obliczeniowe - kombinacja (obc.stałe max.+śnieg+wiatr) 
 My,max = 14,50 kNm;     Mz,max = 3,12 kNm 
Warunek nośności: 

 σm,y,d = 12,09 MPa,  fm,y,d = 18,46 MPa 

 σm,z,d = 2,89 MPa,  fm,z,d = 18,46 MPa 
 km = 0,7 

 km·σm,y,d/fm,y,d + σm,z,d/fm,z,d = 0,615  <  1 

 σm,y,d/fm,y,d + km·σm,z,d/fm,z,d = 0,764  <  1 
Warunek użytkowalności: - kombinacja (obc.stałe+śnieg) 
 ufin,z = 16,90 mm;     ufin,y = 0,00 mm 
 ufin = 16,90 mm  <   unet,fin = 17,50 mm 

 

Przyjęto: płatew 18 x 20cm, drewno klasy C30. 
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1.6. Kleszcze spinające trzy słupy. 

Obciążenie: 

    - deski (OSB):                                           0.15 [kN/m
2
]   ⋅  1.2  = 0.18 [kN/m

2
]  

    - folie:                                                        0.05 [kN/m
2
]   ⋅  1.2  = 0.06 [kN/m

2
]  

    - płyty GK:                                                0.15 [kN/m
2
]   ⋅  1.2  = 0.18 [kN/m

2
]  

Obciążenie stałe:                                    gk = 0.35 [kN/m
2
]        go = 0.42 [kN/m

2
] 

Obciążenie zmienne:                              pk = 0.50 [kN/m
2
]        po = 0.70 [kN/m

2
] 

Obciążenie całkowite:                            qk = 0,85 [kN/m
2
]        qo = 1,12 [kN/m

2
] 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

SCHEMAT  BELKI 

2,80 4,10

A B C

 
 
Parametry belki: 
- klasa użytkowania konstrukcji  - 2 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki γf = 1,10 
- belka zabezpieczona przed zwichrzeniem 
- ugięcie graniczne  unet,fin = lo / 200  
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek P1: Przypadek 1 (γf = 1,15, klasa trwania - stałe) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,05 kN/mb

2,80 4,10

A B C

1
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WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek P1: Przypadek 1 
Momenty zginające [kNm]: 
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WYNIKI OBLICZEŃ WYTRZYMAŁOŚCIOWYCH 
 
WYMIAROWANIE WG PN-B-03150:2000 
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z

z

y y

 
Przekrój prostokątny 8 / 16 cm  
                         Wy = 341 cm

3
,  Jy = 2731 cm

4
,  m = 4,86 kg/m 

drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C30 

  →  fm,k = 30 MPa, ft,0,k = 18 MPa, fc,0,k = 23 MPa, fv,k = 3 MPa, E0,mean = 12 GPa, ρk = 380 kg/m
3
 

 
Belka 
Zginanie 
 Przekrój x = 2,80 m 
 Moment maksymalny Mmax = -1,93 kNm 

  σm,y,d  = 5,66 MPa,   fm,y,d = 13,85 MPa 
 Warunek nośności: 

  σm,y,d / fm,y,d  = 0,41   <   1 
 Warunek stateczności: 
  kcrit = 1,000 

  σm,y,d  = 5,66 MPa   <   kcrit·fm,y,d = 13,85 MPa 
Ścinanie 
 Przekrój x = 2,80 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = 2,88 kN 

  τd = 0,34 MPa   <  fv,d = 1,38 MPa 
Docisk na podporze 
 Reakcja podporowa   RB = 5,21 kN 
  ap = 10,0 cm,    kc,90 = 1,29 

  σc,90,y,d = 0,65 MPa   <   kc,90·fc,90,d = 1,61 MPa 
Stan graniczny użytkowalności  
 Przekrój x = 5,06 m 
 Ugięcie maksymalne  ufin = 10,89 mm 
 Ugięcie graniczne  unet,fin = lo / 200 = 20,50 mm 
  ufin = 10,89 mm  <   unet,fin = 20,50 mm 
 

Przyjęto: kleszcze 8 x 16cm, drewno klasy C30. 

 

2. Belki stalowe pod słupki więźby. 

 

2.1. Belka stalowa (od strony ulicy – środkowa). 

P1 = 2 · 33,09 = 66,18 [kN]      P2 = 2 · 26,56 = 53,12 [kN] 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

SCHEMAT BELKI 

6,75

A B

 
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek  P1: Przypadek 1 (γf = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 
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go=0,90 kN/mb

6,75

1 2
A

6
6
,1

8

5
3

,1
2

B

 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
 
Momenty zginające [kNm]: 

1 2
A

3
4
,4

7

B

9
1
,0

1122,83

 
 
ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
 - brak stężeń bocznych na długości przęseł belki; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 

y

y

x x

 
Przekrój:  HE 240 B 
                  Av = 24,0 cm

2
,  m = 83,2 kg/m 

                  Jx = 11260 cm
4
,  Jy = 3920 cm

4
,  Jω = 486900 cm

6
,  JΤ = 103 cm

4
,  Wx = 938 cm

3
 

Stal:    St3 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 

- zginanie:  klasa przekroju 1   (αp = 1,062)  MR = 204,18 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 285,36 kN 
 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 3,75 m 

 Współczynnik zwichrzenia  ϕL = 0,872 
 Moment maksymalny  Mmax = 122,83 kNm 

 (52)       Mmax / (ϕL·MR) = 0,690  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 6,75 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = -91,01 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,319  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 

 Vmax = (-)91,01 kN   <   Vo = 0,6·VR = 171,22 kN  →   warunek niemiarodajny 
Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 3,51 m 
 Ugięcie maksymalne  fk,max = 18,12 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 19,29 mm 
  fk,max = 18,12 mm  <   fgr = 19,29 mm 

 

Przyjęto:  HEB 240. 
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2.2. Belka stalowa (od strony ulicy – skrajna). 

P1 = 33,09 [kN]   P2 = 26,56 [kN] 

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

SCHEMAT BELKI 

6,75

A B

 
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek  P1: Przypadek 1 (γf = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,66 kN/mb

6,75

1 2
A

3
3
,0

9

2
6

,5
6

B

 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
Momenty zginające [kNm]: 

1 2
A

1
7
,9

7

B

4
6
,2

462,63

 
 
ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
 - brak stężeń bocznych na długości przęseł belki; 
 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 

y

y

x x

 
Przekrój:  HE 200 B 
                  Av = 18,0 cm

2
,  m = 61,3 kg/m 

                  Jx = 5700 cm
4
,  Jy = 2000 cm

4
,  Jω = 171100 cm

6
,  JΤ = 59,5 cm

4
,  Wx = 570 cm

3
 

Stal:    St3 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 

- zginanie:  klasa przekroju 1   (αp = 1,063)  MR = 130,29 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 224,46 kN 
 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 3,75 m 

 Współczynnik zwichrzenia  ϕL = 0,826 
 Moment maksymalny  Mmax = 62,63 kNm 

 (52)       Mmax / (ϕL·MR) = 0,582  <  1 
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Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 6,75 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = -46,24 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,206  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 

 Vmax = (-)46,24 kN   <   Vo = 0,6·VR = 134,68 kN  →   warunek niemiarodajny 
Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 3,51 m 
 Ugięcie maksymalne  fk,max = 18,36 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 19,29 mm 
  fk,max = 18,36 mm  <   fgr = 19,29 mm 

 

Przyjęto:  HEB 200. 

 

 

3. Balkon. 

 

3.1. Belka główna środkowa. 

lo = 2,50 + 0,25 = 2,75 [m] 

Ciężar 1m
2
 balkonu: 

    - płytki + wylewka: 0.08·22.0                   1.76 [kN/m
2
]   ⋅  1.3  = 2.29 [kN/m

2
]  

    - płyta: 0.10·25.0                                       2.50 [kN/m
2
]   ⋅  1.1  = 2.75 [kN/m

2
]  

    - tynk:                                                        0.29 [kN/m
2
]   ⋅  1.3  = 0.38 [kN/m

2
]  

Obciążenie stałe:                                    gk = 4.55 [kN/m
2
]        go = 5.42 [kN/m

2
] 

Obciążenie zmienne:                              pk = 5.00 [kN/m
2
]   ·  1.3 = 6.50 [kN/m

2
] 

Obciążenie całkowite:                           qk = 9.55 [kN/m
2
]       qo = 11.92 [kN/m

2
] 

Obciążenie na belkę główną: 

qb = 1.12 · 9.55 (11.92) = 10.70 [kN/m]  -  13.35 [kN/m]  

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

 
SCHEMAT BELKI 

2,75

A B

 
 
Parametry belki: 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki γf = 1,10 
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OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek  P1: Przypadek 1 (γf = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,27 kN/mb

2,75

A B

1
3

,3
5

1
3

,3
5

 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
 
Momenty zginające [kNm]: 

A

1
8
,7

2

B

1
8
,7

212,87

 
 
ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
 - belka zabezpieczona przed zwichrzeniem; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 

y

y

x x

 
Przekrój:  HE 140 A 
                  Av = 7,32 cm

2
,  m = 24,7 kg/m 

                  Jx = 1030 cm
4
,  Jy = 389 cm

4
,  Jω = 15060 cm

6
,  JΤ = 8,16 cm

4
,  Wx = 155 cm

3
 

Stal:    St3 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 

- zginanie:  klasa przekroju 1   (αp = 1,059)  MR = 35,30 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 91,22 kN 
 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 1,38 m 

 Współczynnik zwichrzenia  ϕL = 1,000 
 Moment maksymalny  Mmax = 12,87 kNm 

 (52)       Mmax / (ϕL·MR) = 0,365  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 0,00 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = 18,72 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,205  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 

 Vmax = 18,72 kN   <   Vo = 0,6·VR = 54,73 kN  →   warunek niemiarodajny 
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Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 1,38 m 
 Ugięcie maksymalne  fk,max = 4,18 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 7,86 mm 
  fk,max = 4,18 mm  <   fgr = 7,86 mm     (53,2%) 

  

Przyjęto:  HEA 140. 

 

 
3.2. Belka główna skrajna. 

Obciążenie na belkę skrajną: 

qb = 0.56 · 9.55 (11.92) = 5.35 [kN/m]  -  6.68 [kN/m]  

Obliczenia przeprowadzono na programie „SPECBUD”. 

SCHEMAT BELKI 

2,75

A B

 
 
Parametry belki: 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki γf = 1,10 
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek  P1: Przypadek 1 (γf = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,17 kN/mb

2,75

A B

6
,6

8

6
,6

8

 
 
WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
 
Momenty zginające [kNm]: 

A

9
,4

2

B

9
,4

26,48

 
 
ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
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 - brak stężeń bocznych na długości przęseł belki; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 

y

y

x x

 
Przekrój:  C 140 
                  Av = 9,80 cm

2
,  m = 16,0 kg/m 

                  Jx = 605 cm
4
,  Jy = 62,7 cm

4
,  Jω = 1880 cm

6
,  JΤ = 6,01 cm

4
,  Wx = 86,4 cm

3
 

Stal:    St3 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 
- zginanie:  klasa przekroju 1     MR = 13,93 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 122,21 kN 
 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 1,38 m 

 Współczynnik zwichrzenia  ϕL = 0,752 
 Moment maksymalny  Mmax = 6,48 kNm 

 (52)       Mmax / (ϕL·MR) = 0,618  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 0,00 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = 9,42 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,077  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 

 Vmax = 9,42 kN   <   Vo = 0,3·VR = 36,66 kN  →   warunek niemiarodajny 
Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 1,38 m 
 Ugięcie maksymalne  fk,max = 3,58 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 7,86 mm 
  fk,max = 3,58 mm  <   fgr = 7,86 mm     (45,6%) 

 
Przyjęto:  [ 140. 

 

3.3. Płyta żelbetowa balkonu. 

Przyjęto płytę żelbetową wylewaną o grubości 14 cm, zbrojenie na zginanie    

górą i dołem # 8mm co 15cm (A-IIIN) o As = 3.35cm
2
. 

 

4. Nadproże  lo = 1,15m. 

Przyjęto:  2 I 140. 

 


